

## 人文關懷的具體作為——中文系成為淡江的重點系所的思考

社論專載

日前由校長核定數學系與中文系為本校下學年度的重點系所，將得到定額的獎助，以配合該系的成長計畫。其中數學系是第二次獲此殊榮，而中文系卻是第一次成為淡江的重點系所，也是淡江有重點系所的規畫以來，第一次有文學院所屬系所雀屏中選。此一結果至少是淡江對人文努力的肯定，與承認人文精神對學術的積極意義與存在價值。

雖然大家都承認人文是社會不可或缺的要素，是引領社會往上成長的主流，但也因為人文無法在短期內有明顯的巨大成果，所以在資源分配時，也總是最得不到積極的重視。環視國內各高等教育及研究機構，人文所佔的資源比例一向是微乎其微，從中央研究院、國科會到各大學院校，能夠以人文系所為發展重點的，或許只有本校有這樣的務實與前瞻作為，同時也是淡江大學創造另一項高等教育的領先指標。我們不禁要對執事者的勇氣給予最熱烈的喝采，以前有人批評淡江大學像是淡江理工學院，但隨著學校的具體作為，我們相信人文學者也將會是淡江發展的重要支柱。

以科技經濟為主導的學術界，人文一向居於弱勢的地位，主客觀情境都難以和理工、商管相抗衡，所以人文也就更須要睿智者用心的扶持與鼓勵。在政府機構裡我們看過太多用宣言的方式來揭示人文的重要，不管是文化運動還是心靈改革，但是大多只停留在說的階段，執事者為了虛應故事或交差了事，充其量編列少許經費，並做些看得到場面卻少了實質內涵的熱鬧活動，好做為關懷人文的藉口。所以本校能以關係著淡江未來發展關鍵的重點系所，交付中文系來承擔，正可為政府、社會的表率。

國際化是本校重要的發展方向，隨著國際交流的日益頻繁，現階段我們與國際高等教育學府的交流，多為取經的方式。舉凡在學學生的留學、國際大師的邀訪等，莫不是以吸取別人的經驗為主，在校園內並未看到大量的外國學生來本校進修。所以我們認為國際化成功的基礎，實有賴於本土化學術的紮根；而中文學術就是重要的表徵，若是能強化本土研究，使之成為國際側目的焦點，則國外學者及學生當爭先恐後，以到淡江進修為樂為榮。準此而論：我們認為中文系既然得到本校重點系所的獎勵，該系所有師生當惕勵自奮，開拓研究領域，以成為國際級的學術單位為目標，朝國際化的方向積極努力，並以成為淡江大學的新招牌自許，才不枉主事者的用心。

在錯誤的引導下，部份大學的發展循著市場經濟的軌跡而走，職場需求成為成立、發展系所的重要條件，所以大學成為職業訓練所，學院裡的師生缺少人文關懷與社會責任。我們若是承認大學是知識份子的菁英所組成，則應當堅持人文精神，以人文為本引領社會成長，而不是隨機的與社會沈淪。淡江大學已跨出了重要的一步，我們也衷心的期盼中文系的師生能逐步達成大家的期望。